

# 网络扩军 日本又谋军事突破口

## 环球热点

日本共同社近日报道称,据相关人士透露,为强化网络防卫,日本防卫省正在展开协调,计划把自卫队“网络防卫队”等应对网络攻击的专业部队扩员至最多5000人。专家分析指出,日本意图将网络空间军事化,将给地区安全局势带来更多不确定因素。

### 网络扩军“质”“量”并进

日本自卫队“网络防卫队”于今年3月成立,由自卫队应对网络攻击的部队重新整编形成,总人数达到290人。成立以来,日本多次参与联合网络战演习,强化在网络领域的作战力量。今年4月,自卫队“网络防卫队”参与北约“锁盾”网络防御演习,该演习是全球规模最大的国际性实战网络防御演习。

除了部队扩员,日本防卫省还在网络安全相关人才培养方面下功夫。据日本共同社报道,与中国、朝鲜和俄罗斯等周边国家相比,日本在质和量两方面都尚未形成能处理高级网络攻击的人才队伍。防卫省将在2023年夏季前后,把陆自通信学校变为“陆自系统通信和网络学校”;还计划在相当于高中的陆自高等工学校增设教育课程,并允许学员提前学习课程,这些举措已在协调开展过程中。

“此次日本自卫队‘网络防卫队’扩员,核心意图是提升自身防卫力。”中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东在接受采访时分析,随着科技发展,网络和太空领域形成了新的作战样式。日本自卫队通过提升网络防卫力量,增加网络部队的规模和财政投入,企图突破和平宪法限制,在“灰色地带”拓展自卫队防卫力量。

### 网络安全写入战略

据日本共同社报道,在10月20日的政府专家会议上,日本防卫省决定了10年内分两个阶段强化防卫力的目标,提出7个未来战斗的核心领域,其中包括“太空、网络、电磁波新领域的应对能力”。

近来,提升网络防卫能力屡次被写入日本重要安全战略。根据日本新版《网络安全战略》,2022年至2024年,日本将把“网络安全领域威胁”视为国家安全威胁,首次明确提出中国、俄罗斯和朝鲜构成所谓“网络威胁”,并表明同美国、澳大利亚和印度等国开展合作的方针。

日本《读卖新闻》此前报道称,为强化应对以通信、电力等重要基础设施为目标的网络攻击,日本政府计划建立所谓“积极网络防御”体系,并将该方针写入将于今年修订的《国家安全保障战略》中。该体制将授予自卫队及日本政府相关机构对网络空间实施常态化巡逻监控、侦测攻击征候、锁定攻击源头并先行采取反制措施的权力。

### 渲染威胁破坏稳定

日本借强化网络安全之名突破和平宪法束缚的行为,已引发国际社会关注。外媒称,与其他兵种不同,网络战力量因战场疆域的特殊性,可规避“和平宪法”防卫原则束缚,以防御之名演练攻击类项目。

“恶意渲染‘邻国威胁论’是日本扩大自卫队编制和投入的一贯借口,通过子虚乌有的抹黑攻击,将俄罗斯、中国等邻国塑造为主要的威胁来源,借以提升自身网络防卫队的实力。”吕耀东认为,日本在网络领域的部署上追随美国的脚步,希望借机深化日美军事同盟。日美同盟从传统的海陆空领域拓展到网络领域,将使网络空间军事化,极具攻击性与破坏性,给东亚地区乃至世界的和平与稳定增加更多不确定因素。

专家分析指出,日本加强网络作战能力的动作,与和平宪法的“专守防卫”理念背道而驰。日本在网络安全领域的布局,意在以“信息和防卫安全”为幌子,谋取在新兴领域的话语权和主导力。未来,日本可能进一步扩军扩备,扩大自卫队活动范围,值得持续关注。

□黄略奕

# 暴力阴影笼罩美国中期选举

据美国全国公共广播电台网站11月2日报道,随着中期选举日的临近,美国民主党籍众议院议长佩洛西的丈夫最近在家中遭到袭击,这增加了人们对选举期间政治暴力的担忧。

报道称,在佩洛西丈夫遇袭的同一天,联邦机构发布了一份内部公告,警告说未来几周国内暴力极端分子构成的威胁加剧,从而进一步强调了这些担忧。

报道指出,尽管过去两年来一些令人不安的迹象已经清楚地表明美国政治环境的走向,比如对政治暴力的支持日益增

加,对当选官员和选举工作人员的威胁不断增加以及去年1月6日对国会大厦的袭击——但许多人认为,当前的选举周期是对这些因素将在多大程度上影响美国民主实践的一个重大考验。

虽然内部公告警告联邦机构,威胁正在加剧,但它指出,最有可能实施暴力的是“单独犯罪者”,而不是有组织的极端组织。

报道称,美国普林斯顿大学弥合分歧计划的执行主任香农·希勒说:“这与我们自己的监测非常一致……有令人担忧的活动和言辞。”但希勒说,她仍然相

信下周二选民应该能无所畏惧地前往投票站。

不过,有些地方的提前投票令人担忧。在亚利桑那州,身穿战术装备的武装平民出现在投票箱旁,表面上是为了监视选民。自2020年以来,全国各地的共和党人一直鼓励这些引发选民恐吓指控的活动。

研究人员说,选举后几天发生暴力事件的风险可能比选举日当天更大,特别是在计票工作拖延的地区。

报道称,反诽谤联盟极端主义中心副主席奥伦·西格尔说:“当人们偏好的候

选人没有获胜时会发生什么?他们已经看到,否认是一种前进的方式,你可以围绕这一点创建一个阴谋共同体。我认为暴力离我们不远了。”

希勒说,关于暴力威胁最严重的地区范围,她的团队特别关注亚利桑那州、宾夕法尼亚州、威斯康星州、密歇根州和佐治亚州的选举,在这些州,关于过去选举舞弊的虚假说法不仅得到许多选民的支持,也得到一些政治领导人的支持。她说:“他们(州)里有高级领导人,特别是共和党的领导人,他们已经开始质疑选举结果。”

(参考消息网)



## 意大利庆祝国家团结日

11月4日,意大利总统马塔雷拉(中)在罗马出席国家团结日庆祝活动。

□新华社发

## 非洲精油的“飘香”之旅

马达加斯加西北部的诺西贝是一座面积约300平方公里的海岛,乘车环岛一圈不过两个小时。该岛除了因其优质的海滩常年吸引各国游客外,还盛产一种当地人称作伊兰伊兰的花木。今年,诺西贝的伊兰伊兰精油“飘香”到了中国进出口博览会。

伊兰伊兰香气馥郁,是制作香水和化妆品的重要原料,常作为定香剂使用。一直以来,诺西贝生产的伊兰伊兰精油大多销往法国。但近年来,受经济增速放缓、新冠疫情等因素影响,传统精油市场需求量不断缩减,诺西贝的精油生产商开始寻找和开辟新市场,不少人将目光投向中国。

安多曾在一家法资精油企业供职。2020年,他开始创办自己的精油企业,并在诺西贝承包了超过15公顷的伊兰伊兰种植园。与其他传统精油企业不同,他的精油产品约70%向中国市场出口。

尽管公司创办之初就遭遇疫情,但安多与中国合作伙伴通过网络交流。他说,幸运的是,三年来,中国市场的精油销售量一直稳步上升,受疫情影响不大。2020年,公司向中国出口了400-500公斤的伊兰伊兰精油;今年以来,中国市场的订单已达750公斤。

今年首次进驻进博会,安多选择了14款产品参展,其中不仅有伊兰伊兰精油,还有以

天竺葵、樟树、生姜、猴面包树、仙人掌等材料制作的精油和植物油产品。

尝到中国市场的甜头,安多对本次进博会充满期待。“我们当然希望通过这次展会吸引更多中国客户,收获成吨的精油订单,让我们的企业越做越大。”他对长期深耕中国市场信心满满。

尽管马达加斯加地处印度洋西部,与中国远隔重洋,但中马双边贸易一直往来密切。中国已经连续七年成为马达加斯加第一大贸易伙伴。一些观察人士认为,随着更多马达加斯加企业参加进博会,角逐中国市场,马达加斯加对华出口将稳步提升。

□凌睿 陈绍华

## 我国新一批紧急粮食援助运抵斯里兰卡

新华社科伦坡11月5日电 我国紧急援助斯里兰卡的新一批粮食4日运抵科伦坡国际集装箱码头。中国驻斯里兰卡大使馆政务参赞胡伟与斯教育官员前往码头迎接,并举行交接仪式。

斯里兰卡教育代表雅帕说,感谢中方在斯方困难时刻伸出援手,斯全国7900所学校的学生将受益。这批粮食即将发往东部省偏远地区学校。

胡伟在交接仪式上说,中方在力所能及范围内尽可能为斯提供援助与支持,中方还将通过各渠道为斯提供急需药物、燃油以及学生新学年所需校服布料等,帮助当地困难家庭渡过难关。

## 美国流感住院率创十多年来新高

新华社洛杉矶11月4日电 美国疾病控制和预防中心4日发布的最新数据显示,美国今年流感季流感感染病例持续上升,预计已有至少160万流感病例,其中住院病例达1.3万例,死亡病例730例。

美疾控中心数据显示,美国东南部、中南部地区流感感染水平最高。截至10月29日的一周,全美报告流感住院病例4326例。目前,流感住院率为自2010-2011年流感季以来同期最高水平。

## 蒙古国一只戈壁熊死亡原因仍在调查中

新华社乌兰巴托11月4日电 蒙古国自然环境和旅游部4日通报说,一只该国极度濒危动物——戈壁熊在西部巴彦洪戈尔省死亡,死亡原因仍在调查中。

蒙古国自然环境和旅游部长巴特额尔登表示,自然环境和旅游部已成立一个调查组,争取尽快查明这只成年戈壁熊的确切死亡原因和时间。巴特额尔登今年6月接受采访时说,在中国政府援助蒙古国戈壁熊保护技术项目帮助下,极度濒危动物戈壁熊的种群数量达到51只。根据蒙古国科学院提供的数据,截至2018年年底,蒙古国境内的戈壁熊仅存约30只。

戈壁熊是世界上唯一生活在沙漠、戈壁地区的熊类,由于栖息地环境恶化,已经极度濒危,曾两次被收录进世界濒危动物名录。戈壁熊多为散居,性情温顺。蒙古国把戈壁熊视为“国熊”。



以色列国防军11月4日凌晨出动战机对加沙地带巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事目标实施空袭,以报复早些时候来自加沙地带的火箭弹袭击。图为一名男子查看遭以军空袭破坏的区域。

□新华社发

# 沙特外交新动向体现战略自主意图

## 国际观察

沙特阿拉伯近期在外交上动作频频。沙特王储穆罕默德出访希腊、法国,会见来访的德国总理朔尔茨、南非总统拉马福萨及其他一些国家高官,几度与俄罗斯总统普京通电话;以沙特为首的石油输出国组织(欧佩克)成员国与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”不顾美国警告,决定自11月起大幅减产;沙特最近还表达了加入金砖国家的意愿。

分析人士指出,沙特一系列外交动作显示其在外交政策上更加坚持独立自主、维护国家利益,同时积极推动“向东看”战略,探索新的发展机遇。

### “与美国站在一起”不再优先

在日前举行的沙特第六届“未来投资倡议”大会上,沙特能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼表示,往日一直听到美国要求沙特“站队”的声音,即要求沙特作出“支持或反对美国”的决定,在与美国的石油供应争端中,沙特决定做“更成熟的人”。他反问美国:“有没有和沙特人民站在一起的余地?”

“未来投资倡议”大会是沙特乃至中东地区重要的国际投资和创新论坛,每年都吸引众多政商界领袖参加,有“沙漠达

沃斯”之称。而今年,沙特并未邀请美国政府官员出席。

在“欧佩克+”10月初决定自11月大幅减产之后,作为欧佩克“领头羊”的沙特不断遭到美方指责甚至“断交”威胁。对此,沙特外交事务国务大臣阿德尔·朱拜尔回应:“沙特并未把石油政治化。我们没有将石油视作武器,我们将石油视为商品,我们的目标是石油市场带来稳定。”

分析人士指出,沙特高官最近在石油等问题上的接连表态,传递出沙特在涉及本国核心利益的问题上以国家利益为先的明确信号,过去那种在石油问题上“与美国站在一起”的政策已不再是沙特的优先选项。由于近年来美国从中东地区战略收缩,对该地区投入减少,加上地区安全形势总体好转,地区大国伊朗与沙特等国之间矛盾趋于缓和,一些阿拉伯国家与以色列建交,因此以沙特为代表的美国阿拉伯盟友对美依赖有所降低,纷纷开始调整外交政策。

上海外国语大学中东研究所副研究员包章章认为,沙特外交政策调整主要有两方面原因:一是沙特对美国提供安全保障的稳定性、持久性产生疑虑,战略自主意识上升,逐渐在安全上依附美国向减少对外安全依赖、强调安全自主、提升本国安全能力的方向转变;二是美国以威胁制裁、减少安全援助等手段对沙特施压,迫使其改变对外政策,使得沙

特对美国中东政策的功利性和霸权逻辑越来越不满。

与此同时,沙特在大力拓展各领域合作伙伴范围,扩增能源出口对象,提升与周边及非传统盟友国家的合作水平。沙特王储穆罕默德7月末访问希腊和法国期间,与两国签署的合作协议涵盖能源、经贸、军事、文化、大数据等诸多方面。此种举动正是这一政策取向的体现。

中东改革发展研究中心客座研究员李世峻认为,沙特政府目前所谋求的,是国家由内而外的深度转型,即不依附于任何一方、不惧压力、能够独立自主维护国家利益。

美国大西洋理事会网站10月刊登的一篇文章说,中东国家越来越渴望按照自己的方式塑造地区秩序,“渴望实现战略自主”。

### “向东看,向东行”

以沙特为代表的部分阿拉伯国家过去长期把外交重心放在维护与美国等西方国家关系上,但如今在国际格局深刻变革的背景下,也加快了与东方国家发展关系的步伐。媒体和学界常常将这一变化描述为“向东看,向东行”。

南非总统拉马福萨日前在与沙特王储穆罕默德会后披露,沙特表达了希望加入金砖国家的愿望。而此前,在9月举行的上海合作组织撒马尔罕峰会上,沙特成为该组织新的对话伙伴。穆罕默德7月

与普京通话时强调,两国应在“欧佩克+”框架内加强合作。

沙特近两年来积极与中国发展关系。在最近的沙特“未来投资倡议”大会期间,沙方邀请中国机构和企业共同举办“中国之夜”专题活动,并首次邀请中国媒体作为大会官方媒体合作伙伴。李世峻认为,沙特在“未来投资倡议”大会上对中国的重视,表明其对未来两国关系持续向好发展持积极态度。

沙特政治分析人士优素福·阿明表示,中俄分别是沙特最大的石油出口市场和“欧佩克+”机制内不可或缺的合作伙伴,加强与中俄两国的战略合作对沙特意义重大。上合组织和金砖机制为各国探索发展路径提供了良机,而且当今世界的发展需要不同于冷战时期服务于两极体系的国际政治新模式,对于沙特这样希望在新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说,金砖机制、上合组织等国际多边平台是实现该目标的黄金机会。

沙特还是最早积极响应共建“一带一路”倡议的国家之一。10月下旬,中沙高级别联合委员会“一带一路”重大投资项目和能源分委会第四次会议以线上方式举行。阿卜杜勒-阿齐兹在会上说:“过去5年,两国之间的贸易关系实现了持续增长,中国是沙特产品出口的重要目的地。沙特将继续做中国可靠和值得信赖的伙伴。”

□胡冠 王海洲